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Hvis du er i tvivl, så har du allerede en 
grund til at besøge vores kirke en lille ti-
mes tid søndag formiddag. Og her kom-
mer 10 bud på undskyldninger, man kan 
bruge for at gå i kirke:

1.	 for at høre om det, man tvivler på
2.	 få luftet sangstemmen
3.	 slippe ud af den daglige trummerum
4.	 nyde at ingen kræver noget af dig i en  
	 times tid
5.	 få noget andet at tænke på
6.	 mulighed for at spare penge
7.	 være med til at holde liv i vores kirke
8.	 støtte et godt arbejdsklima for de  
	 ansatte
9.	 sikre selvstændighed i vores sogn
10.	kunne gå hjem i ”søndagsstemning”                                                                                   
     
 
ad 1.  
”Du skal ikke tro, du skal vide”, sagde 
min skolelærer. Men det er da en start at 
finde ud af, hvad man tvivler på, så man 
kan vide, hvad man skal tro.

I mødet med andre religioner er det ret 
vigtigt, at vi ved, hvad vi selv er rundet 
af, så vi ikke lige lader os rende over 
ende.
Kan det passe, at vores folkekirke er 
grundlaget for, at danskerne kan kåres 
som verdens lykkeligste folk?

ad 2.
Rigtigt mange kan lide at synge. Det 
oplevede vi ved årets høstgudstjene-
ste. Kirken var fuld (der var barnedåb 
og kor og minikonfirmander deltog), så 
der var mange ikke særligt kirkevandte.  
Men som der blev sunget. Nogle få holdt 
stand og lod ikke sangglæden løbe af 
med sig; godt klaret! Det lagde dog ikke 
en dæmper på resten, så kirken blev fuld 
af sang. Man kan blive helt høj af det.
Nogle gange forestiller jeg mig, at man 
f.eks. 1 gang hver anden måned kunne 
lave en sanggudstjeneste, og så møder vi 
op allesammen, og så synger vi, så vi er 
helt høje, når vi går hjem.

Hvad skal man tro?
(ved Christian Høg, formand for Hornborg menighedsråd)



ad 3.
Kom hviledagen i hu, står der skrevet. 
Og det er helt sikkert mentalt sundt, at 
have en dag om ugen, som man reser-
verer til andet end afguden Mammon. 
Dette er helt uafhængigt af, om man er 
religiøs eller ej. At så mange som muligt 
så holder hviledag på samme ugedag, 
må være det mest praktiske. Og heldig-
vis har vi stadig søndagen, som er lidt 
fredet.

ad 4.
Er man kommet i kirke, og har fået sat 
sig ind på bænken, er der ingen, der 
kræver noget af en. Ja – lige bortset fra 
at man skal rejse sig en gang imellem 
(bare gør som de andre). Der er ikke en 
gang krav om, at man skal høre efter. 
Eller synge med!
Der er simpelthen helle i en times tid. 
Og hvis svigermor har meldt sin an-
komst søndag formiddag, kan det være 
nødvendigt med sådan en times helle.

ad 5.
Hvad er det, kristendommen siger om 
vores liv? Det var for at få dette spørgs-
mål belyst, at jeg begyndte at gå mere 
regelmæssigt i kirke. Og det sker så 
heldigvis, at præsten får læst eller sagt 
noget, som man synes, kan belyse me-
ningen med vores liv.
Efterhånden bliver det spændende at 
høre flere udlægninger af den samme 
tekst, for der kan være lang vej helt 
rundt om en tekst. Og måske en dag 
kan også jeg finde ud af, hvordan syn-
dernes forladelse hænger sammen med, 
at figentræet, der ikke bærer frugt, skal 
hugges om.

ad 6.
Pengene spares ved, at man ikke be-
høver at tage til Indien, for at en guru 

skal få en til at meditere. Det kan man 
fint gøre i kirken. Jeg kalder det bare 
at falde ind i sig selv. Et eller andet fra 
en salme, eller noget præsten siger, kan 
blive dagens mantra, som får tanken til 
at flyve. Og sjovt nok er det aldrig tri-
vialiteter, som at huske på at skifte olie 
på bilen eller tilsvarende, som tanken 
flyver med. Derimod er det som regel 
noget, der har betydning i relationerne 
til andre mennesker.

ad 7.
Tilskyndelsen til at gå i kirke kan også 
simpelthen være, at man synes, at kir-
ken er en kulturel institution, som man 
gerne vil bevare. Og dette kan man vise 
ved at aflægge et besøg en gang imel-
lem. At man så kan gå hen og blive lidt 
afhængig af det, er en risiko, man må 
tage med.

ad 8.
Dette kunne lyde som et meget lidt 
egoistisk punkt.  Men i det mindste for 
menighedsrådet som arbejdsgiver er det 
kun hjælp til selvhjælp. Føler vores an-
satte, at der er opbakning og interesse 
for deres arbejde, bliver der automatisk 
et rart klima i kirken, og det smitter af 
på indsatsen:
Nyd vores dygtige organists orgelspil.
Glæd dig over vores kirkesangers klare 
sang. Og netop nu på kirkegården se 
ikke grandækning men granpyntning, 
det er små kunstværker.

ad 9.
Overalt i samfundet er løsnet, at der skal 
spares. Der er også meget snak om be-
sparelser indenfor folkekirken.
Sammenlægninger af sogne er meget 
oppe i tiden. Der luftes også tanker om 
central ansættelse af  alt personale i et 
provsti. Så kan de ansatte sendes ud 



fra et centralt sted (f.eks. Hedensted), 
og man kan have professionelle folk til 
personaleledelse. Det tror man (folk på 
bjerget) vil give en besparelse!
Så længe vi har en god kirkegang, vil vi 
være meget modstandsdygtige overfor 
sådanne tiltag.

ad 10.
For mig er det bedst at komme til en 
kl. 9 gudstjeneste. Så er der bagefter et 
godt stykke formiddag til at nyde søn-
dagsstemningen med et rundstykke, en 
kop kaffe og avisen. Og jeg føler ikke 
en gang, at jeg behøver at have dårlig 
samvittighed over ikke at foretage mig 
noget praktisk.
Det sker endda, at jeg hører højmessen i 
radioen for der at høre, hvordan dagens 
præst udlægger den tekst, som jeg lige 
har hørt vores egen præst udlægge. Men 
det er jo nok på grænsen af det ”nørde-
de”, så det fortæller jeg ikke til nogen.
Men det er søndagsstemning.

Nyt fra menighedsrådene
En valgperiode går på hæld.  Til  Jytte 
Svejstrup, Kaj Hansen og Holger Mad-
sen, som har valgt at stoppe, skal der 
lyde en tak for den måde, I hver især 
har sat jeres spor på menighedsrådsar-
bejdet. Til opstillingsmødet i september 
kunne vi glæde os over, at 10 personer 
ønskede at stille op til Hvirring menig-
hedsråd. Vi skal desværre kun være 6 
medlemmer. Indvalgt blev Christina 
Ørskov og Per B. Frederiksen. Velkom-
men til jer. Vi ser frem til samarbejdet. 
De resterende 4 har sagt ja til at være 
suppleanter, så vi glæder os over at være 
så  flot dækket ind i vores sogn.

Venlig hilsen 
Else Marie Henriksen Formand

Hvirring menighedsråd (ved hjbi)
Den 4. september 2008 blev der som 
allerede nævnt holdt orienterings- og 
opstillingsmøde i Hvirring præstegårds 
konfirmandstue. Her enedes de frem-
mødte om at opstille en liste til menig-
hedsrådsvalget den 11. november. Listen 
kom til at rumme følgende:
Lone Sørensen, 
Else Marie Henriksen, 
Aase Vestergaard, 
Erik Gjøl Rasmussen, 
Christina Ørskov, 
Per Buur Frederiksen, 
Jette Skiffard, 
Grete Sevelsted Pedersen, 
Lillian Andersen og 
Ellen Thomsen. 
Da fristen løb ud for aflevering af lister 
var der kun kommet denne ene liste. De 
6 første er således valgt til det nye me-
nighedsråd, der begynder sit virke her 
den 1. december 2008 og 4 år frem. De 
4 sidste er suppleanter.

Tirsdag den 7. oktober konstituerede det 
nye menighedsråd sig på følgende vis.
Formand: Else Marie Henriksen
Næstformand: Lone Sørensen
Kirkeværge: Lone Sørensen
Kasserer uden for rådet: Dorthe Seiger
Sekretær: Christina Ørskov
Kontaktperson: Per Buur Frederiksen
Bygningskyndig: Allan Hinrichsen 
Kirkegårdsudvalget: Aase Vestergaard, 
Per Buur Frederiksen og Erik Gjøl Ras-
mussen.
Præstegårdsudvalget: Christian Ørskov 
og Aase Vestergaard.
Valgbestyrelsen: Else Marie Henrik-
sen (formand), Erik Gjøl Rasmussen og 
Hans-Jørgen B. Iversen.
Aktivitetsudvalget: Lone Sørensen, Per 
Buur Frederiksen og Lone Sørensen.



Sogneudflugtsudvalg 2009: Else Marie 
Henriksen, Aase Vestergaard og Hans-
Jørgen B. Iversen.

Hornborg menighedsråd
Den 9. september 2008 blev der afholdt 
orienterings- og opstillingsmøde i Hvir-
ring præstegårds konfirmandstue. Her 
enedes de fremmødte om at opstille en 
liste til menighedsrådsvalget den 11. 
november. Listen kom til at rumme føl-
gende:
Christian Høg, 
Birgit Daugård
Johannes Sommer
Bodil Jedig
Grethe Jensen
Hans Peter Møller
Da fristen udløb for aflevering af lister 
var der kun kommet denne ene liste. 
De 5 første er således valgt til det nye 
menighedsråd, der begynder sit virke 
her den 1. december 2008 og 4 år frem. 
Hans Peter Møller er suppleant.

Onsdag den 8. oktober konstituerede det 
nye menighedsråd sig på følgende vis.
Formand: Christian Høg
Næstformand:  Johannes Sommer
Kirkeværge: Birgit Daugård
Kasserer uden for rådet: Dorthe Seiger
Sekretær: Bodil Jedig
Kontaktperson: Birgit Daugård
Bygningskyndig: Torben Andersen 
Kirkegårdsudvalget: Christian Høg, Jo-
hannes Sommer, Grethe Jensen
Præstegårdsudvalget: Grethe Jensen og 
Bodil Jedig
Valgbestyrelsen: Johannes Sommer, 
Christian Høg og Hans-Jørgen B. Iver-
sen
Aktivitetsudvalget: Birgit Daugård og 
Grethe Jensen

Sogneudflugtsudvalg 2009: Grethe Jen-
sen og Bodil Jedig.

Årets gang på kirkegården.
I skrivende stund falder bladene fra 
træerne og de melder om nattefrost så 
efteråret med det arbejde det medfø-
rer er vi i fuld gang med, vi har taget 
sommerblomster op vi river blade i en 
uendelighed og er i fuld gang med gran-
dækningen. Vi har i oktober inde i kir-
ken fået nye numre og teksttavler lavet 
af J. skilte i Boring og uden på kirken 
har vi fået lavet nogle utætheder i tår-
nets tag og fået lagt låg på skorstenen så 
fugle og andre dyr ikke kan komme den 
vej ind i kirken.
Vi i har på graverkontoret få en PC. Så 
den største opgave har været at få alt 
lagt ind på den lige fra alle de begra-
vede alle debitorer, alle legater og ikke 
mindst alle aftaler på alle gravsteder. Vi 
er næsten færdige og det skulle heref-
ter blive noget nemmere. Vi vil herfra 
personalet på kirkegården ønske alle en 
rigtig glædelig jul og et godt nytår. Med 
venlig hilsen graver Svend Rasmussen.

Arrangementer
Ved gudstjenesten søndag den 30. no-
vember kl. 10.30 i Hornborg kirke vil 
kirkekoret gå Lucia. 

Torsdag den 11. december kl. 19.00 syn-
ger vi julen ind i Hvirring kirke.  Her 
medvirker Flemmingspejderne med Lu-
ciaoptog og sang, Hvirring og Hornborg 
kirkekor samt nogle af årets konfirman-
der.



Julemusikgudstjeneste: 
Hvirring kirke 
Søndag d. 30. november kl. 19.00 med 
Birgitte Damgaard.
Det er med stor glæde, at vi igen i år får 
besøg af lærer Birgitte Damgaard, Rask 
Mølle, som med sin dejlige fortolknin-
ger af nogle af julens dejligste salmer 
og sange vil synge for os under guds-
tjenesten.  Bagefter er der sædvanen tro 
julehyggesamvær i præstegården, hvor 
alle er velkomne.

Julekoncert
I Hornborg kirke med Rytmekoret
Tirsdag 2 december kl. 19,00
Igen i år er er det ”Rytmekoret” fra Ul-
dum, under ledelse af Pernille Raaga-
ard, der kommer og synger julen ind. 
Efter gudstjenesten vil det sanglige 
samvær fortsætte i Hornborg forsam-
lingshus med kaffe / te og kage. 

Nytårsaftensdag
Vi byder det nye år velkommen med 
gudstjeneste i Hornborg kirke kl. 14.30 
og i Hvirring kirke kl. 16.00. 

Sangaften
Onsdag den 22. januar kl. 19. 00
Igen i år vil organist, kirkesanger og 
sognepræst stå for denne sangaften, der 
indleder årets sogneaftener. Emnet vil 
være: Sorg og glæde. 

Komponistaften
I Hvirring kirke og præstegård.
Onsdag den 18. februar kl. 19.00
I år er det Niels W. Gade, som vores 
dygtige organist, Hanne, vil fortælle 
om. Hanna Howhü Houmøller vil synge 
nogle af komponistens værker for os. Vi 
begynder i kirken 

Kirkelige handlinger
Hvirring kirke
Døbte
10.	august: Victoria Rosenmeier 
	 Bjelgart, Hvirring og Ida Wohlert, 
	 Honum
17.	august: Naia Vorre Hejgaard 
	 Miszewski, Hvirring
24.	august: Augusta Nordheim Poulsen, 
	 København
14.	september: Jonas Aagaard Jaenicke, 
	 Hvirring
12.	oktober: Magnus Volsmann Lange, 
	 Hjortsvang, Victoria Sonja Hansen, 
	 Flemming og Frida Petrine 
	 Thyregod Geertsen, Rask Mølle
19.	oktober: Nicolaj Lundager Ør, 
	 Kodallund

Viede:
18.	oktober: Charlotte Kjærgård og 
	 Lars Kjelgård Terkilsen, Tørring

Begravede:
16.	august: Britta Tidemann Nielsen, 
	 Klaks Mølle
26.	september: Inger Møller Thomsen, 
	 Rask Mølle
18.	oktober: Henry Georg Schmidt, 
	 Rask Mølle

Hornborg kirke
Døbte:
17.	august: Esben Sommer Engell 
	 Friis, V. Ørum, Daniel Grønvall
	 Hansen, Hornborg
14.	september: Freja Nymark Jensen,
	  Kalhave
	 5.	oktober:  Nikolaj Kristian Holm
		  Fuglsbjerg, Åle
19.	oktober: Camilla Schytte Hjortshøj
	 Maarup, Hornborg,  Oskar 
	 Nørgaard, Uldum og Anton 
	 Nørgaard, Uldum
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Sognepræst: 
Hans-Jørgen Bæk Iversen, 
Hvirringvej 66, Hvirring,  
8762 Flemming, Tlf. 75 67 30 42. 
Email: hjbi@km.dk. Jeg har ingen fast 
træffetid. Mandag er fridag. 

Medarbejderne:
Hvirring kirke
Graver: Svend Rasmussen
Hvirringvej 34, Hvirring,  
8762 Flemming, Tlf. 75 68 70 70,
priv.: 75 67 38 86

Gravermedhj.: Heidi Poulsen
Gartnervænget 3, 8763 Rask Mølle.
Tlf. 29 41 12 98

Gravermedhj.: Marna Rasmussen
Hvirringvej 34, Hvirring,  
8762 Flemming. Tlf. 75 67 38 86

Hornborg kirke
Graver: Lone Højsgaard; 
Hybenvej 19, 8763 Rask Mølle
Tlf. 75 67 98 98

Kirkesanger ved begge kirker samt 
gravermedhj i Hornborg: 
Diana Viuff, Teglværksvej 9, 
7160 Tørring, Tlf. 21 48 88 43

Organist ved begge kirker: 
Hanne Nørtoft Rasmussen, 
Rådvedvej 75, 8700 Horsens,  
Tlf. 86 57 30 09

Menighedsrådene
Hvirring sogn:
Formand: Else Marie Henriksen
Skolebakken 5, 8763 Rask Mølle
Tlf. 75 67 91 62

Kirkeværge: Lone Sørensen 
Nørregade 2, 7171 Uldum
Tlf. 29 88 98 85

Hornborg sogn
Formand: Christian Høg
Flemmingvej 14, 8762 Flemming
Tlf. 75 67 43 67

Kirkeværge: Birgit Daugård
Hornborg Møllevej 11, 
8762 Flemming, Tlf. 75 67 37 91

* * *

Kasserer for begge råd:
Dorthe Seiger, Mekuvej 34, 
7171 Uldum, Tlf. 75 67 99 44

Hjemmeside
Man kan besøge Hvirring og  
Horn-borg Kirkers hjemmeside på :
www.Hvirringkirke.dk 
www.Hornborgkirke.dk

Adresser
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Gudstjenester i Hvirring og Hornborg kirker

7. december (2.s. i advent)
Hvirring: 10.30
Hornborg: 09.00

14. december (3.s. i advent)
Hvirring: Ingen     
Hornborg: 10.30
		
21. december (4.s. i advent)
Hvirring: 09.00 M.D.
Hornborg: Ingen

24. december (Juleaften)
Hvirring: 16.00*
Hornborg: 14.30*

25. december (Juledag)
Hvirring: 10.30*
Hornborg: 09.00*

26. december (2. juledag)
Hvirring: Ingen
Hornborg: 10.30*

28. december (Julesøndag)
Hvirring: 09.00 M.D.
Hornborg: Ingen

31. december (Nytårsaften)
Hvirring: 16.00*       
Hornborg: 14.30*

04. januar (Hellig 3 k.s.)
Hvirring: 10.30
Hornborg: Ingen

11. januar (1.s.e.h.3 k.)
Hvirring: 09.00
Hornborg: 10.30
        
18. januar (2.s.e.h.3 k.)
Hvirring: 10.30
Hornborg: 09.00

25. januar (3.s.e.h.3 k.)  
Hvirring: Ingen
Hornborg: 10.30

01. februar (Sidste s.e.h.3 k.)
Hvirring: 10.30
Hornborg: Ingen

08. februar (Septuagesima)
Hvirring: 09.00  M.D.
Hornborg: Ingen

15. februar (Seksagesima)
Hvirring: Ingen
Hornborg: 09.00 M.D.

22. februar (Fastelavn)
Hvirring: 09.00
Hornborg: 10.30

01. marts (1.s. i fasten)
Hvirring: 10.30
Hornborg: 09.00

08. marts (2.s. i fasten)
Hvirring: 09.00 MD
Hornborg: Ingen

M.D.: Sognepræst Mogens Dalsgaard, Uldum, Tlf.  75 67 80 51
Kirkebilen kan bestilles til alle gudstjenester og arrangementer i kirken og præste
gården. Ring senest kl. 19.00 dagen før gudstjenesten /arrangementet til Tørring 
Taxa, tlf. 75 80 24 00 
.* Indsamlinger: Julens indsamling går til Børnesagens Fællesråd. Nytårsaften 
samles ind til Det Danske Bibelselskab.


